

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane, Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancaute se refușă. — Articuliile neemblicați nu se înapoiéază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

„Telegraful român”,

carele apare de trei ori pe săptămână. deschidem pe cuartalul al doilea cu prețul cel mai moderat care se poate vedé în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abonați pe $\frac{1}{4}$ de an, al căror abonament se sfârșese cu ultima Marțiu, a și înnoi din vreme abonamentul pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârziă cu espedarea foiei*). Acei on. dd. cari prenumeră de nou, să nu întârzie pentru ca editura să se pótă orienta cu tipariul esemplarelor.

Banii de prenumeratiune se trâmīt mai cu înlesnire prin asignațiuni postali (Posta utalvány — Post-Anweisung). Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine ca să se pótă cetă.

Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.

* O înlesnire foarte mare în expedițiune se face prin lipirea unei fâși de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.

Când voiam a începe revista noastră primim avisul, că în ședința de Mercuri a casei deputaților din Budapesta sînt anunțate două interpelațiuni, îndreptate către ministrul president Tisza. Una este interpelațiunea dep. Banhidy și privește cestiunea Basarabiei. Alta este interpelațiunea dep. Irányi și privește tratatul de pace de la San-Stefano.

Baronul Bela Banhidy dice în introducerea interpelațiunii, că este știut, că Rusia și dă totă silința a recupa teritoriul așa numitei Basarabie românești, pe care a fost silită în urma tratatului dela Paris a l cede României, cu tóte că țarul, cu ocaziunea

declarării resbelului, a declarat solemn, că nu voiesce să anecheze în Europa nici un palmac de pământ. După părerea interpelantului, nu se pótă trage la îndoială, că este în interesul cel mai momentuos pentru monarhie, ca Rusia să nu și așede la gurile Dunărei punctul său de gravitare și să periclitizeze navigațiunea pe Dunăre și comerciul din monarhie. Este dară și în interesul monarhiei ca România să fie spriginită contra apucăturilor rusesci, asigurându-se întregitatea teritoriului. Interpelantele se reține dela o motivare mai pe larg și se adresază către ministrul president cu următórea interpelațiune:

„Are de cuget dl ministru president ca, în puterea influinței date de lege, să lucre într'acolo, ca întregitatea teritoriului României să fie asigurată?”

Interpelantul face după acésta unele observări relative la schimbările de pe peninsula balcanică, în urma tratatului dela San-Stefano, și recomandă a se paralisa acolo deoparte influința rusescă, de altă parte însă întinderii puterii rusesci a i se pune stavilă odată pentru totdeauna.

Dacă cestiunea Basarabiei s'ar deslega după placul Rusiei, interesele monarhiei ar fi adenc atacate.

Interpelantele răspunde la întrebarea ce și o pune însuși, pentru ce se termuresce numai la cestiunea Basarabiei, cam în următórele:

România a chemat monarhia într'ajutoriu și, în necasul ei, a căutat simpatieile capitalei Ungariei. Atitudinea României s'a schimbat în zilele desamăgirilor. Interpelantul vede un fenomen îmbucurătoriu în deșteptarea națiunii române spre a cunoște, că un inimic comun amenință patria noastră și pe România, și că Românii numai de aici pot aștepta vre-un bine și sînt avisați numai la noi. Înțelegiunea prefinde a nu lăsa ca Ungaria să fie pustia, în care să resune glasul Românilor. De aceea, interpelantul se

simte îndreptătit a apela la casă, ca și de pe băncile ei să se audă un glas de simpatie.

România se simte motivată a se apropia de noi, continuă interpelantul, ar fi irațional a ne îndoi de sinceritatea ei și a o respinge. —

Interpelațiunea acésta este subscrisă de 28 deputați, între cari, lu cru memorabil, Români sînt numai George Stupa și Iosif Nistor.

Asteptăm cu viu interes răspunsul la acésta interpelațiune. Din răspunsul acestei interpelațiuni se va vedé spiritul ce domnesce în cercurile guvernamentali, încât privesce pe România.

Despre misiunea ministrului Brătianu în Viena se pronunță telegramele foarte pe scurt. „Misiunea a succes”, este laconica frasă cu care caută telegramele a mulțami pe publicul curios. În ce se cuprinde succesul nu se spune. „Ellenör”, dacă i putem da creșmēt, este încât-va mai explicit. Între alte, dice, Brătianu are și misiunea de a pregăti pe cercurile „dispunētóre” din monarhia noastră pentru eventualitatea, că la cas când Rusia s'ar încerca a desarma armata română, acésta să și căute scăparea pe teritoriul nostru.

Cu alte cuvinte, acésta mai însemnéză, că România oferă din parteși alianță armată. Mai departe dice „Ell.”, că dacă s'ar întempla o ruptură între Români și Ruși guvernul austro-unguresc ar privi cu totul altmintrea prezența Rușilor în România, decum o a privit pe timpul convențiunii între România și Rusia. Este mai mult decât probabil că vederea acésta va avé o influență modificătóre asupra ținutei noastre, termină „Ell.”

Diarele din London de Mercuri diminșeta sînt inspirate de un ton foarte marțial. — Numai facend Rusia cecesiuni se pótă încungiura resbelul.

singură și părăsită în acésta lume; căci întré miliónele de ómeni nu era nime, la care să mă fi putut duce dicend: Au murit cei ce mă nutriau și mă ocrotiau, fi-ți voi acum părinții mei!”

„Și mama DTale nu se numia dar Tortosi?” întrebă Fröben.

„Eu nu-i diceam, decât mamă, și nici odată ea nu vorbise cu nime despre impregiurările ei din trecut; ah, când mă făcui și eu mai mare, ea totdeauna era așa de bolnavă! Tatăl meu îi dicea numai Laura, și în puținele documente, ce se aflară după mórtea ei, ea se numesce Laura de Tortheim.”

„Ei bine! răspunde Fröben vesel, e lucru clar ca lumina sórelui; Laura se numia mama DTale, Tortheim nu e alt ce-va ca Tortosi, nume, ce fugarii nostri l'au preschimbat, Tannensee se numia acel căpitan în Valencia, el este tatăl DTale, colonelul Tannensee; mai mult încă: nu diceai chiar și DTa că, acest chip séménă pe deplin cu

Basarabia.

V.)

Vécul al opt-spre-decelea. *)

Am đis într'un rënd, că ori-câte picături de silnicie ar fi cădút în isvorul limpede al dreptului nostru istoric asupra Basarabiei, vremea a trebuit să le mistue și să le așeze și că de la un rënd de vreme încóce, isvorul a trebuit să curgă din nou limpede, ca și mai înainte.

În vécul al 14-lea vedem pe Mircea întinđându-și domnia până la Nistru, în al 15-lea vedem pe Moldoveni coprinđend cu cetăți însemnate și avute întreg teritoriul dintre Prut și Nistru, în al 16-lea cetățile Chilia și Cetatea-Albă sînt sub dominație turcescă, însă numai cu circumscripția, militară, în al 17-lea Tătarii apar și dispar din Bugeac, iar paralel cu viața călătóre și nestatornică a acestor nomadi, vedem cum Românii din aceste locuri și urméză înainte viața lor de popor statornic avend o mitropolie proprie la Brăila, zidind biserici, trăind cum trăiseră înainte ca proprietari legitimi ai acestor locuri.

Ce ne va mai dovedí vécul al opt-spre-decelea?

Isvórele istorice ale acestui vécul apropiat trebuie să fie neapérat foarte limpede și asupra ori-cărei iluzii. Cronicarii nostri, cari descriu acest vécul, au trăit în lăuntru lui, ei nu sînt copiatori de isvóde bétráne ci martori oculari ai evenimentelor; luptele și invoeile Ecaterinei a II cu împărăția turcescă stau deschise și pe față, nefind nici un punct, care ar admite controversă; în predmetul cesiunii Bucovinei avem corespondența dintre Thugut, ambasadorul austriac la Constantinopole și Kaunitz, cancelariul Imperiului habsburgic; cu un cuvânt materialul se grămădesce înaintea noastră și nu mai avem nevoie de a face

*) În nrul trecut s'a pus din eróre vécul al șase-spre-decelea în loc de al șapte-spre-decelea, ceea ce se îndreptă acum. Red.

FOIȚA.

Cerșitórea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).

(Urmare.)

XIII.

„Rudenile mele?” đise ea cu lacrimile în ochi. „Ah, acésta tocmai e nenorocirea mea că, n'am rudenii. Cât de fericiți sînt aceia, cari pot să reprivescă asupra unui șir întreg de némuri, cari prin legături de înrudire sînt legați de ómeni buni; cât de plăcute sînt cuvintele unchiu, mătușe; într'ensii aflăm aproape un al doilea tată, o a două mamă, și apoi cu desevirșire în numele frate, ce farmec nu zace într'ensul! Ah, dacă a-și fi în stare să pismuesc pre cine-va, adese așa fi pismuit pe cutare sau cutare fată, care avú un frate; el e prietenul ei, apérătorul ei cel mai intim, cel mai firesc și cel mai credincios.”

Fröben se mișca neliniscit pe scaun încóci și încolo; chiar fără voia sa el atinse în peptul Iosefei o córdă, care respunde prin vibrațiuni dureróse; simți că l' așteptau descoperiri, trebuiau să l' neliniștescă. El tăcea, când ea, ștergându și lacrimile, urmă a dice:

„Sórtea m'a cercat pre mine de multe ori în feluri foarte ciudate. Eu am fost unicul copil la părinți, și astfel am fost lipsită de marea binefacere, de a avé frățini; noi trăiam întré ómeni străini, și așa nu aveam nici rudenii. Tatăl meu părea a nu trăi tocmai în cea mai bună armonie cu ai săi din Svițiera; căci mama mea mi spunea adese că, ei erau supérați pe densus, din pricină că, el o luase pre ea de soție, ér nu pre o domnișórá bogată svițerană, pre care voiau să i-o pună după cap. Pre tatăl meu încó l' vedeam rar; el era la armată, și DTa scii, cât de neliniscite erau vremile sub împératul. Așa nu aveam pre alt cine-va, decât pre buna mea mamă, și ea, într'adevăr mi inlocuia tóte rudenile. Dar întemplându-se ca, ea să móră, eu, veđi bine, rămăși

mama DTale Laura, și nu recunoscú scumpul meu prietin Don Pedro în original pre Dómna Laura a sa? Acum nu mai ești singură, ai cel puțin un vér, un om prea bun, pre Don Pedro di San Montanjo Ligez! O, cum se va bucura prietenul meu de rudenii sa renumită!”

„O Dumneđeule, bărbatul meu!” strigă ea în durere ascundendu și fața în maramă.

Fröben nu înțelegea, cum ea pótă să privescă acest lucru altcum ca densus; el în tóte aceste nu vedea, decât bucuria lui Don Pedro, de a afla o fică a iubitei sale Laure. El era bogat, necăsătorit, era tot așa de entusiasmat pentru verișórá-sa ca și mai înainte, prin urmare combină Fröben și o moștenire frumoșă din aceste impregiurări particulare. El apucă mâna Iosefei, i-o trase de pe ochi; ea plângea cu amar.

„O, DTa cunosci réu pre Faldner đise ea, „dacă credi că, el va fi plăcut mișcat de aceste presupuneri! DTa nu-i cunosci neincrederea lui. Tóte

